

臺灣高雄地方法院檢察署發行，代表人：蔡瑞宗

高雄監獄專案：年度專案之社勞超人出動

高雄監獄自易服社會勞動開辦以來，立即配合政策向高雄地檢署申請成為社會勞動執行機關。考量易服社會勞動的性質是一種具有社區處遇的色彩，仍有異於以機構化處遇為本質的易服勞役或外役監，故高雄監獄思忖朝向敦親睦鄰的方向來規劃安排社會勞動的勞務工作。

翻開高雄監獄社會勞動的公文檔案夾，發現敦親睦鄰的對象將近含括快半個高雄市，包括大寮區、鳥松區、大樹區、仁武區、小港區及林園區，讓社會勞動的付出更加深入社區與民眾。

典獄長吳載威表示，區公所或社區來申請協助的勞務內容不外乎是很耗費體力的工作，包括行道樹修剪、公園雜草剪除、公共設施油漆、牆垣施工、公有空地環境清理等等。我們透過這個專案的執行將社會勞動人的辛勞轉換成美輪美奐的社區環境或投身於公共建設的建立，讓社區民眾對於社會勞動人的貢獻也能有所包容與接納。



凜冽寒冬中 暖暖司法情

「司法寒冬暖暖情」又來了，為幫助高雄偏遠地區的弱勢家庭，將所募集的各界捐助的物資，包括現金捐助、衣物捐助及物資捐助，於 12/16 上午由本署蔡瑞宗檢察長帶領在地的警政機關主管與社福團體代表，一起全數發放給六龜、茂林、桃源、那瑪夏、甲仙、杉林及旗山等區之弱勢戶。

儘管當天寒流來襲，社會勞動人也捲起袖管來協助物資發放工作。彭鈺文觀護佐理員表示，偏遠地區的弱勢戶真的很弱勢，社會的救濟資源也較不容易取得，地檢署自從去年辦理類似活動後，就頗受在地鄉民的好評，今年再次辦理這項活動，希望能為弱勢戶注入源源不斷的關懷。



感謝左營區公所協助辦理並落實督核機制

邇來，本署發現有些社會勞動執行機構常發生社會勞動人簽到後不假外出，擅自離開工作場所；或發現機構督導以社會勞動時數作為獎勵手段之情事，乃於法不合。因此，本署正式函文通知，請各個社會勞動執行機構務必配合及遵守社會勞動相關法令的規定。而左營區公所一收受上開本署公文後，隨即函文知會轄下各里辦公處（社會勞動執行據點），請各督導人員加強督導，以落實社會勞動人之社區處遇的服刑義務。

本署鑑於社會勞動業務的複雜性，因此設有定期、分區的社會勞動督核業務暨座談會，希望能適時地提供各個社會勞動執行機構解決問題的方法。當然也希望執行機構與本署之間的溝通管道是順暢無礙的，左營區公所在接到本署宣導公文後立即向各里辦公處宣導，使社會勞動的推動更有效率。

千人編圍巾 社勞圍愛創記錄

由本署和鳳山區公所共同安排，於 12 月 3 日上午 9 時 30 分結合本署社會勞動人前往高雄市鳳山體育館，協助並參與鳳山區 100 年曹公文化節系列壓軸-「曹公展愛傳千人」的活動，本活動藉由編織愛心圍巾、寒冬送暖分享愛予弱勢團體，同時「以最多人同時編織」的方式來挑戰金氏世界紀錄，讓世界可以看見臺灣，名留青史，意義重大！

協助活動進行同時，積極宣導反賄選的觀念給參與活動的人民、宗教及學校團體。除此之外，本署同仁更發揮「人飢己飢、人溺己溺」的精神，在程文珊主任觀護人帶領之下，積極投入編織圍巾的行列，為社會弱勢略盡心力。

本次活動在見證官及見證人的見證之下，核定有 1805 人一起來編織圍巾，已創下金氏世界紀錄。





劉穎芳檢察官告訴你---社會勞動的法律面

社會勞動之設立是以較為多元化之勞動代替入監執行以達到刑罰執行之效果，依照刑法的規定，只要刑度在有期徒刑 6 個月以下、拘役或罰金（但若易服勞役超過 1 年，或是需併入監執行 6 個月以上有期徒刑者除外）者，皆得聲請易服社會勞動。

但是，是否只要刑度符合法律規定，就一定可以易服社會勞動呢？答案是否定的！其實還需要通過檢察官的逐案才可以！常見的社會勞動不准之原因：

因身體或心理健康狀況不佳，被認定難以執行社會勞動。常見的例子有：罹患肺結核未治癒，或是健康狀況已達無法自理生活的程度。

因故意犯罪，累計遭判 3 次以上有期徒刑，且本案遭法院認定是累犯。

重複犯同一種罪。常見的例子有：酒後駕車、施用毒品等等。

前因故意犯罪受遭判超過 6 個月的有期徒刑，本案是執行完畢 5 年內故意再犯，遭判有期徒刑。

多罪數罪併罰，4 罪以上是故意犯罪受有期徒刑宣告者。

前案假釋中就故意再犯本案，遭判有期徒刑。

之前有遭緩刑或緩起訴處分附帶義務勞務，因為未執行完畢緩刑或緩起訴處分被撤銷。

除以上幾點外，另有一項為不得再聲請社會勞動之規定，即之前曾經准許社會勞動後，無正當理由未履行或未履行完畢者。所以，請務必珍惜檢察官給予易服社會勞動的機會，在指定的履行期間履行完畢，否則不但本次要回復執行原宣告之有期徒刑或拘役，下次若不慎再次犯罪，也可能沒有再次社會勞動的機會。

阿佐的心聲：鳳山-編織彩虹圍巾的故事 — 新好男人降臨



我已經過了很久沒有情人的情人節，不想再一個人過情人節，所以想多學點東西，為了成為「新好男友」打下基礎。現在天氣變冷，就想織條圍巾，如果幸運，希望今年冬天可以織好並親自給她戴上。希望她在寒冬能感受到暖暖的心意。如果沒送出去，那就自己戴吧。而能參加這次更新金氏世界紀錄的活動，與社會勞動人一同成為創造紀錄的一員，我感到非常榮幸。創造紀錄的半小時中，一千多人不能交談，同時大家都專心織著自己手上的圍巾，我也不例外，即使發現不小心漏了線，還是硬著頭皮繼續織下去，就怕成為淘汰的人數。好不容易時間到了，當主持人宣布新的金氏世界紀錄達成時，心中的感動莫名，久久不能自己。在知道這些圍巾織好後，會分送給弱勢及獨居老人，給予他們多一些些的溫暖，就覺得好開心。

男生懂得體驗女生的生活也沒什麼不好，以後應該是個好男友！像這樣練習動手織圍巾，有助於做一個家庭主夫。時代不同了，男女都一樣，又沒有規定說必須是女生織圍巾。我朋友念高中時，為討女友歡心，還偷偷地為對方織圍巾當禮物。看朋友平時大刺刺的，沒想到對他的女友如此體貼，感覺「真的很貼心」。

初學者只要掌握纏繞毛線的順序，就可輕鬆織出美美的圍巾，工具與技巧簡化，也讓男生有學習動力。為自己想念的人，織出一條圍巾表達自己的心意，就是最棒的禮物。



問與答

問：社會勞動人當初有繳交交保金，若履行完社會勞動，將如何取回交保金？

答：

1. 發還交保金的流程—依執行科說明，書記官確定社會勞動人已執行完畢，將主動以公文形式寄發「交保發還通知單」予交保人，通知交保人前來地檢署領取交保金支票，而交保人必須將收受的「交保發還通知單」連同當初繳交的保證金所領取的「綠色收據」至高雄地檢署單一窗口領取支票，再至指定銀行換取現金。
2. 若交保人當初所填寫的地址有所變更，需主動來電告知書記官變更地址，否則將無法收到書記官所寄發的「交保發還通知單」。

實用資訊

高雄地檢署網址：<http://www.ksc.moj.gov.tw>

高雄地檢署服務中心電話：(07)216-1467。

高雄地檢署社會勞動諮詢：(07)215-2565 轉 3854，敬股觀護人。

有任何問題或建議嗎？

請以電子郵件寄至 xpisces@mail.moj.gov.tw

